

Enake dolžnosti za vsakega
Enake pravice za vse!

Nova Pravda

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4—, četrletno Din 10—, polletno Din 20—, leto Din 40—. Posamezna številka Din 1—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon štev. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočekovni račun štev. 17.177. Poštni predal štev. 74.

Kaj hočemo?

Naše gibanje se širi po vsej Sloveniji. Iz malega števila delavskih borcev je nastal pokret, ki je že močan in uvažen. Toda ponovno je treba poudariti, zakaj naša organizacija in zakaj «Nova Pravda». Kaj hočemo in kakšen program imamo.

Naš namen je združiti v svojih vrstah vse sloje delovnega ljudstva: delavce, javne in privatne nameščence, male kmete, obrtnike in male trgovce. Vsi, ki živijo samo od težko pridobljenega in nezadostnega zaslužka, vsi, ki trpe pomanjkanje, vsi, ki so zapostavljeni in preganjani, vsi ti smo se združili, da zmaga Pravica nad krivico, Delo nad izkoriščevalci.

V naši državi prebiva pridno in delovno ljudstvo. Ogromni zakladi naravnega bogastva naše zemlje ustvarjajo možnost blagostanja in zadovoljstva. Vsakdo, ki ve za te resnice, vprašuje: zakaj je taka draginja, zakaj so taki majhni zaslužki, zakaj stanovanjska beda in brezposelnost? Zakaj vse to gorje? Zato, ker je vse naravno bogastvo in hasek dela razdeljen neenakomerno, ker ima peščica izvoljencev vse in preveč, velika večina pa ničesar.

Nekateri si zamišljajo vso rešitev v internacionali. Vendar danes ne more biti niti govora o internacionali. Vse dosežene internacionale so v odločilnih trenutkih odpovedale. Vse internacionale so propadle, ker so bile zgrajene na pogrešnih temeljih. Internacionala se da zgraditi le na narodnostih, nikdar pa ne brez njih ali celo proti njim. Narodnost je tista gonilna sila, ki nam daje predpogoje za vsak socialni razvoj. Šele, ko uredimo svoj lastni dom, bomo nastopali med drugimi narodi kot enakovredni in enakopravni. Dokler pa tega ne bo, je nesmisel govoriti o internacionali.

Delovno ljudstvo mora kreniti na pametno pot. S frazami in utopijami se ne doseže ničesar. Le s pozitivnim in pametnim delom bomo dosegli uspehe. Mi hočemo delati na to, da postane bogastvo last teh, ki ga ustvarjajo; nihče naj ne bo gospodar in nihče hlapec. Delovnemu ljudstvu naj bo omogočen svobodni razmah. Pogoj za zdravi razvoj naroda je predvsem zdrava delovna moč. Socialna politika mora biti vodena v smislu potreb delavcev in nameščencev. Zato hočemo sodelovati, da se sedanja sicer že razširjena socialna zakonodaja izboljšuje, ker nas v celoti še ne zadovoljuje. Toda zavedamo se, da se družabni red ne da na mah izpremeniti in narodu diktirati. Tudi v socialnem svetu veljajo razvojni zakoni.

Če hočemo imeti pošteno in redno upravo, mora država dati javnim nameščencem take prejemke, s katerimi bodo mogli svojemu delovnemu efektu primerno živeti. Zatrete se mora v upravi vsako strankarstvo in korupcija. Beraške plače tirajo javne nameščence naravnost v obup in bedo.

Zemljo tistemu, ki jo obdeluje in ne tako, da mora še danes poljedelec tlačiti veleposestniškimi mogotcem. Vinčarje se mora brezpogojno osvoboditi izkoriščanja kmetijskih bogatašev. Neodložljiva je izpopolnitev poljedelskega strokovnega šolstva in zavarovanje poljedelskega delavstva za one-moglost in starost.

Zavedamo se, da vodimo težak enak boj. Hočemo moralo in poštenje ne samo v zasebnem življenju posa-

Več razumevanja za socialno zakonodajo

Zelimo več izobrazbe v socialno-političnih vprašanjih v stvarih socialne zaščite. Poleg prirojenega razumevanja za socialne probleme današnjih dni, poleg socialnega čutenja in notranjega razpoloženja ter naklonjenosti za želje in potrebe socialno šibkejših slojev naroda, je potrebno tudi pozitivno znanje konkretnih zakonov in predpisov in pa sploša teoretična naobrazba v sodobnih socialno-gospodarskih problemih. Kdor stvari ne pozna, ne more iste dobro reševati, in ne more biti z dušo vdan. V zamotanih borbah vsakdanjih dni pa je za vsako malo in veliko stvar treba polnih ljudi, mož odločne volje, kateri so pripravljeni, da vse škodljive ovire potisnejo v stran in da imajo pred očmi le cilj vsesplošne socialne potrebe. O važnosti socialne zaščite, o potrebi socialne politike za narodov in državni gospodarski in kulturni razvoj je treba biti globoko prepričan, to prepričanje ne sme imeti formalnega značaja, pač pa mora biti najbistvenejši del duše in celotnega notranjega doživljanja in sprejemanja. Le oni, kateri živijo v takem prepričanju, bo sposoben, da socialno politiko — ustvarja, da isto vodi po zdravih tirih in da tudi socialni administraciji pribori globoko vsebino in vsestransko uvaževanje in spoštovanje. Socialna politika je aktivno in produktivno gospodarsko ustvarjanje, ona žene gospodarsko kolesje v večnem krogotoku naprej, da ne zastane, ona pospešuje kulturo, ker izravnava razredna nasprotja in s tem podčrtava kulturno in gospodarsko enakovrednost posameznika in socialnih skupin. Socialna politika je služba naroda in taktična poteza vojskovođe, da vsaka posamezna enota služi skupnemu cilju; splošnemu blagostanju in s tem utrjevanju zavesti skupnosti, katero dobiva svoj najvažnejši izraz v zavesti narodne in državne skupnosti. Socialna politika je zato velevažna akcija za utrjevanje narodne zavesti in državljanske vdanosti.

Socialna izobrazba je pri nas skrajno zanemarjena. Pričenja se to pomanjkanje pri vrhu in gre skozi dolgi do najmanjših edinic. Narodna skupščina se redko peča s socialno-političnimi vprašanji, kakor da v agrarni državi socialnih problemov ne bi bilo. Bolj bi se morali zavedati, da so tudi kmetijska vprašanja le socialni problemi. Preveč mislimo na veleprodukcijo in veleprodajo, premalo na malega posestnika. Ministerstvo za socialno politiko je zelo skromno ministerstvo, ki ima veliko premalo delovnih moči in premalo kredita. Isto je pri banskih upravah, pri katerih poslujejo referenti za najrazličnejše detajle. Za ves obsežni kompleks socialnih potreb pa je na razpolago premalo delovnih sil.

meznika, temveč tudi v javnem življenju, ker le moralno močan in čist narod je zmogel živeti in napredovati. Odpreti moramo oči zapeljanemu in izdanemu delavstvu. Veliko ljubezni in požrtvovalnosti bo treba, a dosegli bomo svoj cilj, ako bomo vsi storili svojo dolžnost. Dolga desetletja smo se borili za pravice našega jezika, dolga desetletja smo stali na braniku proti potujčevanju našega naroda. Tako navdušeno in požrtvovalno kot takrat

V najbolj industrijskih krajih, kjer delavstvo in nameščenci tvorijo večino prebivalstva, posluje sreski kmetijski referent, za delavsko-nameščenska vprašanja ni nihče poklican, da se jim v celoti posveti. Ne moremo opaziti, da bi letni kongresi ali letne glavne skupščine naših najuglednejših slojev in stanov imele na dnevnem redu eno ali drugo vprašanje iz naše socialno-politične zakonodaje ali iz okvirja potreb naše dežele. Precej pridno rastejo izdaje najrazličnejših knjig, katere pišejo o vsem mogočem. Zelo redke pa so publikacije, katere bi se v celoti posvečale socialnim potrebam in nalogam časa.

Pravoslavna cerkev je dobila novega patrijarha

Za patrijarha je imenovan črnogorski metropolit Gavril Dožić

Arhierijski sabor je na svoji seji določil šest kandidatov za volitve patrijarha. Soglasno je bila določena sledeča lista: zagrebški metropolit Dositej, črnogorski metropolit dr. Gavril Dožić, bosanski metropolit Peter Zimonjić, mitropolit škopljski Josip Cvijević, škof žički dr. Nikolaj Velimirović ter budinski škof Jurij Zubković.

Naslednji dan, dne 21. februarja pa so bili izmed teh šestih kandidatov izvoljeni trije, in sicer dr. Gavril Dožić s 50 glasovi, mitropolit budinski dr. Georgij Zubković s 37 glasovi in mitropolit dobra-bosanski Peter Zimonjić s 23 glasovi. Izmed teh treh pa so kraljevi namestniki imenovali v imenu Nj. Vel. kralja Petra II., za patrijarha črnogorsko-primorskega mitropolita dr. Gavrila Dožića. Po izvolitvi in obredih je spregovorili novi patrijarh in je med drugim dejal, da bo opravljal veliko in težko dolžnost patrijarha kakor je potrebno. Kot patrijarh pa bom posvetil vse svoje sile v korist kralja in cerkve in naroda. Končno se je tudi zahvalil članom volilnega sabora, posebno pa se je zahvalil Nj. Vel. kralju Petru II. in kraljevim namestnikom, ki so to izvolitev potrdili.

Dr. Gavril Dožić

se je rodil 17. maja 1881. v črnogorski vasi Vrujici v Dolnji Morači kot sin duhovniške rodbine. Osnovno šolo je obiskoval v samostanu Morači, gimnazijo v Beogradu, bogoslovje pa v Priezemu in Carigradu. Študij v teologiji je nadaljeval v Atenah. Za duhovnikarredovnika je bil posvečen 26. februarja 1900, za diakona pa 27. februarja istega leta. Za doktorja teologije je bil promoviran leta 1909. v Atenah. Nato je bil leto dni v Švici in Franciji. Po po-

moramo iti sedaj med naše delovno ljudstvo, med naše ročne delavce in mu odpreti oči. Naše delovno ljudstvo je zdravo, delovno in pošteno, le usposobiti ga moramo za borbo. Brez borbe ni žrtev ni uspehov. Zato hočemo z vso doslednostjo voditi borbo za pravice našega delovnega človeka in mu priboriti boljše in lepšo bodočnost. To hočemo in to bomo izvršili tem lažje, ako bomo našli med prizadetimi dovolj razumevanja in sodelovanja.

Dnevno časopisje je beraško na obravnavanju socialnih problemov in tudi drugače ne služi širši socialni naobrazbi naroda. Vse se dobi v časopisju, samo resnih razmotrivanj o najresnejših dnevnih socialnih potrebah ne moremo velikokrat opaziti. Nismo sposobni, da bi vzdrževali vsaj eno izrazito socialno-politično revijo.

Sole bi morale biti šole življenja. Toda niso nam znani učni načrti, kateri bi vsaj skromno vsebovali tudi pouk o raznih socialnih vprašanjih. Tudi naša univerza se pri tem problemu ne zamudi posebno dolgo. Celo obrtne in trgovske šole ne gledajo v življenje z vidika potrebe socialne vzgoje. Niti eno naših podjetij pa ne zaposluje strokovnjakov v vprašanih obratne higijene in obratne socialne politike.

Iz tega sledi in menda vsakdo vidi, da je na celi črti pomanjkanje socialne izobrazbe.

vratku pa je bil imenovan za arhimandrita carigradske patrijarhije. 1. decembra leta 1911. pa je bil izvoljen za raško-prizremskega episkopa. Po balkanski vojni je bil on prvi episkop v Peči.

Med svetovno vojno je prostovoljno služil v črnogorski vojski, bil je ujet in interniran na Madžarskem.

V velikih podgorski narodni skupščini je bil tudi poslanec in on je vodil v Beograd delegacijo za proglašenje zedinjenja Črne gore s Srbijo. Dne 2. marca leta 1921. je bil ustoličen za črnogorskega mitropolita. Bil je tudi delegat na kongresu vseh pravoslavnih cerkva v Carigradu. Dolgo je bil predsednik arhierijskega sinoda in velikega cerkvenega sodišča. Uvrstil pa se je tudi med najuglednejše pravoslavne teološke pisatelje. Ima tudi odlikovanje Karadjordjeve zvezde z meči in red sv. Save I. stopnje.

Plenarna seja Delavskih zbornic

Centralno tajništvo Delavskih zbornic v Beogradu je sklicalo plenarno sejo, ki bo 11. in 12. marca v Splitu. Na seji se bo obravnavalo vprašanje zaščite delavskih zaupnikov, volitve izvedencev za konferenco Mednarodnega urada dela v Ženevi, vprašanje inspekcije dela, bolniškega in pokojninskega zavarovanja ter druga vprašanja iz področja socialne politike.

Najboljši izhod iz zmešnjav je fašizem

Beograjski tednik «Balkan», ki zagovarja politiko JRZ, je mnenja, da bi bil najboljši izhod iz sedanjih zmešnjav «fašistični režim», ki bi izvedel združitve vseh nacionalnih sil. Jugoslavija je enotna država, jugoslovenski narod pa še ne. Stvoriti enoten narod, to je naš problem. Za izvedbo tega pa je potrebna močna organizacija in močna osebnost. Take organizacije dosejati še nimamo, primerna osebnost pa bi bil predsednik vlade dr. Milan Stojadinović in bivši vojni minister Dušan Trifunović. Če hočemo obdržati parlamentarno obliko, je dr. Stojadinović nepogrešljiv, v obratnem primeru vlade pa je neobhodno potreben Dušan Trifunović.

